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A tóalji kis bérletek.
E hó 14-én járt künn Pusztaszeren 

Pallavicini Sándor őrgróf urnái a mind­
szenti kisbérlők mintegy 25 tagból álló 
küldöttsége, melyet az elöljáróság veze­
tett a kegyelmes urunk elé.

Koncz Lajos községi jegyző adta elő 
a mindszenti bérlők azon kérelmét, hogy 
a hat év előtt a kisemberek fölsegitésére 
adott 3 holdas birtokokat hagyná meg 
továbbra is a kisemberek kezén. Indo­
kolta e kérelmet azzal, hogy akkoriban, 
amikor e kisbérieteket megkapták, be­
rendezkedtek jószágtenyésztésre. Mint a 
megtartott helyi kiállítások és a tejszövet­
kezet működése mutatják, elég szép ered­
ményt értek el e téren. Ezen szépen 
megindult mozgalom vezeti a kisembe­
reket a vagyonosodás útjára. Kéri a bérlet 
föntartásával e remélt vagyonosodás elő­
mozdítását.

Az őrgróf ur részletesen kifejtette elvi 
alapokon nyugvó álláspontját. Nem volt 
szándéka — mondotta — a kérdéses 
területeket elvonni előbbi céljától. Tudja 
nagyon nagyon jól, hogy a szegényebb 
viszonyú egyéneknek éppen ezen földek 
fekszenek legelőnyösebben, mert a falu 
alatt terülnek el, könnyen megközelíthe­
tők, müvelhetők. De nem tartja kielégí­
tőnek a bérlők által vitt gazdálkodási 
módot. Hármas forgóban a föld előbb- 
utóbb kifogy termőerejéből. Négyes forgót

kiván legalább s ehez képest akarja a 
területet újra beosztatni. Dacára a földek 
közeli fekvésének, jóságának, nincsen 
szándékában a haszonbérek emelése sem. 
Megelégszik a kataszteri holdankint eddig 
fizetett 18 forint haszonbérrel. Azonban, 
miután kilátása van arra, hogy a földek 
magasabb adóval lesznek megterhelve, 
csak természetes, hogy ezen adótöbbletet 
a bérlőkre fogja hárítani s a haszonbért 
ezen alapon fogja annak idején meg­
állapítani.

Sajnálja az őrgróf ur, hogy nincs 
módjában több ily apró bérletet kiosz­
tani. Hogy azonban a kis tehetségüeken 
is segítsen, föntartja az ugyancsak hat 
év előtt behozott azon rendszert, hogy 
akiknek vetemény-föidre van szükségük, 
azok ilyeneket a mindszenti majornál 
majdnem határtalan mennyiségben kap­
hatnak, szintén jutányos árban. Csak az 
a kívánatos, hogy idejében jelentkezzenek 
az illetők a helyi tisztnél, hogy a földet 
idejében vissza tarthassa, máskép az erre 
szánt és ki nem adch földek kukoricával 
lennének bevetve.

Minden szavából kitűnt a nemesszivü 
főurnak, hogy ismeri a szegény emberek 
baját, s hogy tőle telhetőleg igyekszik 
rajtuk segiteni. Hangoztatta a földek jó 
gondozását, művelését, mert csakis így 
képes a föld is a várt hozamokat meg­
adni.

Ezután Veres Sándor biró emelt szót

s fölhívta az őrgróf ur figyelmét azon 
körülményre, hogy sokan szeretnének a 
mindszenti kisgazdák közül az alsó-ányási 
réten folytatólagosan 19 Mas bérletek­
hez jutni. Kéri az őrgro •/. futtas­
son a kérelmezőknek még yi midet, 
amennyit a szomszédos gazdaság nél­
külözhet. Ennek a kérelemnek a teljesí­
tését nem Ígérte meg az őrgróf ur. A 
körülményektől tette függővé. De mon­
dott annyit, hogy alaposan megvizsgálja 
az ügyet s ha teheti, készséggel fog se­
gítő kezet nyújtani olyanoknak, akik még 
a kérdéses területre kívánkoznak.

Megelégedéssel vettek búcsút polgár­
társaink a kegyelmes úrtól s ha nem 
teljesül is mindenkinek a reménye, — 
mert mint az őrgróf ur is megjegyezte, 
több a bérelni szándékozó, mint az át­
engedhető terület — de távozhattak azzal 
a fölemelő tudattal, hogy a község régi 
földesurának utódja hasonló nemesszivü 
s fenkölt gondolkozásu mágnás, mint 
dicsőült édesatyja volt s hogy a mind­
szentiek csak ennek az uradalomnak a 
jószivüsége árán juthatnak a boldogulás 
útjára. Bár tudatára ébredtek volna e 
valónak elődeink 25 év előtt, amikor 
egyesek meggondolatlan uszítására követ 
dobtak annyian az uradalomra, — nem 
tudván, hogy mit cselekszenek.

Adja Isten, hogy a község vezetői 
ezen jó és helyesnek bizonyult utón meg­
tarthassák népünket. Akkor bizhatunk,
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A lég ura.
Irta: Pierre Miile.

Vélinné könnyedén kiugrott az ágyból s az ablak­
hoz sietett anélkül, hogy papucsba dugta volna a lábait: 
mert hát nyár volt, mert szőnyeg borította a padlót és 
mert nagy türelmetlenség gyötörte.

Vélin ki nem állhatta a világosságot, azt állította, 
hogy már hajnalban nem tud tőle aludni, a nejének te­
hát óvatosan kellett félre huzni a nehéz ablakfüggönyt 
s felhúzni a zsalut, mire játszi napsugár aranyozta be 
finom szőke haját, mely borzasán fogta körül fejét.

A férje az ágyban puhán elhunyva, szintén kapott 
a szemébe ebből a napsugárból anélkül, hogy ugyanazt 
az örömöt tanúsította volna, az orra fölé fektette a kar­
ját, dörmögött valamit s hirtelen a másik oldalára fordult, 
hogy még egy nótát aludjék.

— Szép napos az idő, szép napos! ujongott Vé­
linné ! Végre szép az idő az én léghajósaimnak !

És Vélin megértette, hogy most már határozottan

nem alhat tovább. Dörzsölte a szemeit és felült. Megint 
úgy kezdődik, mint tegnap, mint tegnapelőtt, és nem 
volt rá semmi kilátás, hogy valaha véget érjen! Mióta 
vakmerő emberek a levegőbe szálltak fa- s vászonszár­
nyakon, nem volt többé nyugodalma. A neje csak azok­
nak a hőstetteivel traktálta.

— A te léghajósaid ? mondta : bizisten untatsz, Elise, 
hiszen azok nem is a tieid! Kérlek, ne használj túlhaj­
tott és nevetséges kifejezéseket!

— Az enyémek, mert szeretem őket! felelte Elise 
meggyőződéssel Igen, szeretem, szeretem, szeretem! 
Te tudom, meg nem próbálnád a levegőt meghódítani: 
mit csinálnál te másodpercenkint kilenc méteres szél 
ellenében ?

— Semmit sem, ismerte be Vélin.
— No látod! mondta rá a neje kicsinylőn.
Majd csöngetett.
— Mit csinálsz! kérdezte a férje.
— Marit hívom be, hogy hozzon fel újságot.
Mari felhozta az újságot és úrnője belemerült a röpülő 

emberek viselt dolgainak az olvasásába. Ebben az órá­
ban Latham tartotta a világrecordot az egy siku gépjé­
vel zárt körben megtett távolsággal. Elise legjobban 
szerette a monoplánt, mert ez a legcsinosabb. Kurtán

jelentette ezt ki, mert el volt merülve a nehéz teknikai 
kifejezésekben, melyek egész figyelmét igénybe vették. 
Mikor megértette, ollót keresett elő és ki kezdte nyírni 
a Latham arcképét, hogy a gyűjteményéhez csatolja, 
mely már gazdag volt a Wright, Blériot, Lefebvre, Cur­
tiss, Esnault-Pelterie, Farman és Fournier képeivel.

A beszűrődő szelíd világosság áthatolt az asszonyka 
ingének finom szövetén, fiatal teste kedvesen szőkének 
látszott ez elégtelen fátyol alatt és egy kis kék szalag, 
mely e sommás öltözéket a keblén összetartotta, rezgeti 
a kettős halom közt. Olyan kívánatos volt, hogy Vélin 
lelkeit s közeledett feléje.

— Vigyázz l mondta Elize szárazon : látod, hogy el 
vagyok foglalva! Még megszurlak az ollómmal.

A férfiakat lehangolja, ha rosszul fogadják őket, ha 
nyájasak a szándékaik. Vélin méregbe jött.

— Te náladnál sincs ostobább ! mondta. Egész a 
hülyeségig viszed a gyerekeskedésedet. Jobb szeretném, 
jobb szeretném . . .

Keresett egy ideig, aztán kimondta:
— Jobb szeretném még azt is, ha vallásos volnál. 

Bolondulsz olyan emberek után, akiket soha nem láttál, 
akiket nem ismersz . . . Mert egyet sem ismersz közü­
lök, egy röpülő embert sem.
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hogy lassan-lassan juthat a mindszenti­
eknek annyi bérlet, amennyi a lakosság 
igyekvő részét boldoggá teheti.

Adja Isten, hogy úgy legyen !

Koplaló hölgyek.
A botnak két vége van. Aztán, ha az 

egyik végét a kezébe kapja valaki, köny- 
nyen járhat úgy, hogy a másik végével 
visszaütik. Ezt a bölcsességet szomorúan 
tapasztalták az angol feministák. Mióta 
megtisztelték Asquith miniszterelnököt egy 
pár ütleggel, azóta nagyon rájuk jár a 
rúd.

A türelmes angolok úgy tettek eleinte, 
mint az elefánt, ha szunyoghad támad 
rá. Rugdalóztak egy kicsit, de állták tü­
relmesen a dolgot. Arra gondoltak, hogy 
lármával, kiabálással, csak egyszer vív­
tak győzelmes háborút, az is nagyon 
régen volt. Hát csak hadd kiabáljon az 
asszonynép, ha az egészsége úgy kívánja.

Az asszonynép pedig kiabált, jobban 
kiabált, aztán még jobban kiabált és utol­
jára, mikor már nagyon beledolgozta 
magát a lármába, akkor verekedni kez­
dett. Az angol hidegvér felforrt az ütés­
től. Hohó, erre már válaszolunk, — szisz­
szentek föl s a harcias hölgyeket kény­
szermunkára Ítélték.

Azt hitte volna az ember, hogy a 
hangos hölgyek hősiesen türelmesen fog­
nak tűrni és dolgozni a szent ügyért. 
Nem úgy történt. A nők, akik úgy bír­
ták szóval, nem bírták tettel. Az utcán 
a plebs előtt szívesen elfogadtak volna 
egy pár nyaklevest is. Mert azt sokan 
látják. De eldugottan dolgozni, úgy hogy 
négy fal között maradjon, ezt nem bír­
ják ki a modern apostolok.

Hát koplalni kezdtek. Hogy ők ki­
koplalják az angolnak szigorúságát. Azt 
nem is álmodták, hogy most épp oly 
elkeseredett ellentábor áll velük szemben, 
amilyeneknek eddig ők mutatkoztak. Ti­
tokban maguk előtt is rejtve, bizony gon­
doltak ezek e. hölgyek arra, hogy a fér­
fiaknak eszébe jut arra gondolni : nőkkel 
állunk szemben.

A kellemetlen mesterséges táplálás

— De! felelte a neje diadalmasan Monalnak hívják 
az én röpülő emberemet. Monal urnák. És még báró is 
hozzá 1

— Ez már aztán uj dolog! jegyezte meg Vélin fu- 
ladozva. Neked ismerőseid vannak, kikről én nem tudok, 
bárók 1 És hol láttad te ezt a madarat ?

— A barátnőmnél, Ranchenénál. Szép ember!
— És Ranchéné ugyan hol csípte fel ? firtatta tovább 

Vélin.
E pillanatban legalább volt benne valami közös 

lkarussal, az első röpülő emberrel: a felhőkből esett le. 
A neje megmagyarázta neki talán kissé zavarosan, hogy 
Ranchéné a felszálló téren találkozott Monal báróval, 
hová a röpülő embereket megbámulni ment.

— És röpült az a röpülő ember? kérdezte a férj.
— Akkor nem röpült, csak nézte. De látszik, hogy 

ért a dologhoz s mint mondta, ő is szerkesztett egy 
repülő gépet, fel is szállott már többször tiotkban a 
vidéken, mert nem akarja, hogy ellessék titkát, mielőtt 
szabadalmat nem vesz rá.

Vélin kijelentette, hogy mindez nagyon Ízléstelen 
dolog, hogy megbotránkoztató és sajnálatos, ha egy elő­
kelő nő beszédbe ereszkedik nyilvános helyen olyan 
férfivel, akit nem ismer, - hogy még sajnálatosabbnak 
tűnik fel, hogy annyira kompromittálja magát, hogy fo­
gadja is a lakásán De hát Ranchéné özvegy asszony és 
szabadon tehet ostobaságokat.

Én csak arra kérlek, mondta, hogy az ilyenekben 
ne végy részt.

— Ami azt jelenti ? kérdezte a neje támadóan.
Azt, hogy szerintem jobb, ha nem mégy Ran- 

chenéhez, mikor nem vagy bizonyos róla, hogy nem ta­
lálod-e ott azt az urat.

MINDSZENTI LAP

aztán kiábrándította őket véglegesen. 
Nem hölgyeim, ,ha önök nem tudták, 
meddig lehet menni mi majd megtanít­
juk Önöket arra. Így vélekedtek az an­
gol parlamentben, mert most már nem 
álltak meg. A hölgyek érdekében elhang­
zott interpelláció nevetésben fuladt és 
ezzel el is temetődött.

Nincs veszedelmesebb dolog, mint 
nevetségessé lenni. Már pedig, akár jobb­
ról, akár balról nézik a dolgot, az az 
éhség-sztrájk, amit olyan radikálisan ol­
dott meg az angol kormány.

Itt már hiábavaló az fenyegetőzés is, 
hogy fölégetik a miniszteri nyaralót. Azok 
a petróleumcsóvák megint csak a femi­
nisták körmét fogják megpörkölni, mint 
ahogy most már véget kell érnie minden 
erőszakosságnak. A ludaknak itt nem 
sikerült erővel. Kénytelenek lesznek az 
eszükhöz fordulni és a lármás hadjárat 
helyett a csöndes, okos támadáshoz folya­
modni. Ez az argumentum alighanem 
több eredménnyel fog járni.

A finn nők mozgalmáról legkeveseb­
bet hallottunk eddig, de a legtöbb, a 
teljes eredményt mégis ők érték el. Tudni­
illik ott tudnak is az asszonyok és tudásuk 
előtt meghajlik a legkonzervativebb férfi is.

Még hire-hamva sem volt a feminiz­
musnak, mikor már voltak kiváló asszo­
nyok, akiket országok ünnepeltek és tisz­
teltek.

A feministák között nincs ilyen nő. 
Nem is lehet. Mert a nő, akinek nagy 
lelke van, nem helyeselheti az ő ködös, 
homályos, sokszor bornirt céljaikat s 
eszközeiket. A feministák azt sem tudják, 
mit akarnak, micsoda megokolt végcélért 
küzdenek. A választóság és választhatóság 
érdekelheti a nők egy részét, egy kisebb 
részét. De a tömeget hidegen hagyja. A 
munkásasszonyok, a középosztály asszo­
nyai nagyon keveset törődnek vele. Ők 
ugyan nem bánják.

A koplaló szüfrazsetté ügye azért 
posványosodott el. Nem volt tömeg, amely 
síkra szállt volna értük. Ha fölkelt volna 
az angol plebs, ha az követelődzik, szo­
morúan végződhetett volna az angol par­
lamentre nézve. De a tömeg néma néző- 
közönség maradt. Sőt kacagni kezdett.

— Nem akarod, hogy lássam őt a barátnőmnél ? 
kérdezte az asszonyka.

— Ismétlem, hogy jobban szeretném . . .
— Jó, jó, jó 1
— Mit mondasz! kérdezte a férj.
— Azt mondom : jó, jó, jó !
Vélin vállat vont, felöltözött és ment a hivatalába.
Mikor ebédre haza tért, hidegnek, udvariatlannak, 

zárkózottnak találta a feleségét. De nem igen ügyelt rá, 
mert más egyébre gondolt, Észre sem vette, hogy 
az asszonykának a szavaiban, mozdulataiban, sőt még a 
tekintetében olyan kifejezés volt, mely éppen nem val­
lott rossz kedvre, de a mellett szánalom, gúny és tvi- 
relmet'enség tükröződött ki belőle, melyektől leginkább 
kell a férjnek tartani.

A férjeknek mindig meg kellene figyelniük a fele­
ségük lábahegyét. És ha ezek a lábak idegesen mozog­
nak, mintha azt mondanák : „Ugyan mikor megy már 
el hazulról“, legokosabb, ha otthon maradnak, ha ugyan 
már meg nem adták magukat sorsuknak.

Vélin visszatért a hivatalába anélkül, hogy valamit 
látott volna. A neje erre nagy gonddal felöltözött, mi 
nyilván elárulta a terveit. Ah, a férje nem akarja, hogy 
lássa Ranchenénál a fiatal hőst! Nagyon elmaradt az 
eseményektől. Mert hát az asszonykának már találkája 
volt a röpülő emberrel a Malesherbes boulevardon egy 
teaházban s kész volt egészen átengedni neki magát; 
már fenn a levegőben látta magát szállni vele acél szár­
nyakon.

Fájdalmat érzett már arra is, hogy nem a hős volt 
az első a találkán és elszorult a szive, valahányszor az 
ajtó nyílt és nem a várvavárt lépett be rajta. És minő
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A tanulság az, hogy a férfiak ezentúl 
többet és a mesterségesen megetetem 
feministák pedig kevesebbet fognak merni. \

Újdonságok.

— Személyi hir. Pallavicini Sándor 
őrgróf úr őexcellenciája e hó 14-én, Kis­
teleken át, távozott uradalmából. Pallavi­
cini Alfonz őrgróf úr azonban még itt 
fog időzni néhány napig.

— Megyegyülés. Csongrád vármegye tör­
vényhatósági bizottsága a rendes évnegyedes 
őszi közgyűlését a f. hó 22-én tartja meg, a 
vármegyeház nagytermében.

— A gondnoksági elnök lemondása.
Mint értesültünk, Kádár Szilveszter ka­
marásplébános az állami elemi népisko­
láknál viselt gondnoksági elnöki tisztsé­
géről a legutóbb tartott gondnoksági ülé­
sen lemondott. — A gondnokságban elő­
fordult valamely sajnálatos körülmény 
bírta volna reá, hogy az elnökséget to­
vább ne viselje. Nem szívesen foglalkozunk 
az olyan körülményekkel, melyek ilyen kö­
vetkezményeket szülhetnek. Annyit azon­
ban kijelenteni kötelességünk, hogy bármi 
kényszeritette is plébános urunkat a le­
mondásra, az igazán elfogulatlanok nem 
találják meg arra az elfogadható okot. 
Elvégre egy elnöknek kár úgy exponálni 
magát egy tárgynál, hogy nem tetsző 
döntésnél azonnal lemondani kelljen. Bi­
zalmatlanságot nem magyarázhat ki be­
lőle sohasem, mert valójában nem a 
gondnokság választotta meg elnöknek, 
hanem a főispán nevezte ki s a fődolog 
az, hogy a főispánnak van-e hozzá bizo­
dalma? Nagyon elvezetheti bárki a gond­
nokság elnökségét, anélkül, hogy föl kel­
lene vetni a bizalom, avagy a bizalmat­
lanság kérdését. Reméljük, hogy plébános 
urunk is osztani fogja e nézetünket és 
módját fogja ejteni, hogy a gondnok­
ság elnöki székéből ne kelljen távoznia.

— Háromezer éves temető. Csallány Gá­
bor, a régészeti társulat fáradhatatlan múzeum­
őre most Felgyő határában végez ásatásokat, 
ahol a Guta-halom folytatását képező dombol-

szégyen érzete szállta meg várakozás közben arra a 
gondolatra, hogy bizonyosan mindenki őt nézi, nevetnek 
rajta. Órák hosszat várt. Talán Ranchenénál van ?

Ez a gondolat olyan utálatosnak tűnt föl előtte, hogy 
nem mert a barátnőjéhez menni, hogy meggyőződjék 
róla. Baj érte talán ? Elképzelte, hogy talán leesett az 
égből, mint valami lelőtt madár!

Letörve, erőtlenül, kissé őrülten tért haza. Asztalhoz 
ültek anélkül, hogy egyetlen szót szólt volna és a férje 
újságot vett elő.

Hirtelen össze rezzent és önkénytelenül mosolygott.
— Ugy-e, Monalnak hívják a te röpülő emberedet ? 

kérdezte.
— Igen, mondta az asszonyka aggódva, Monal. 

Történt vele valami?
— Óh igen, folytatta Vélin hanyagul, igen . . . 

kifosztotta bizonyos R. asszonynak . . . nyilván Ran- 
chenének a lakását.

— Mit mondasz ? jajdult fel az asszonyka aggódva, 
elszörnyüködve.

Kikapta a lapot a férje kezéből és olvasta. A csi­
nos iparlovag banális históriája volt, ki betolakodik a 
magános nőhöz, kiszipolyozza s aztán, hogy gyorsabban 
menjen, kifosztja.

— Utóvégre neked igazad volt, mondta Vélin rö­
högve, röpül a te röpülő embered.

Azóta, ha Vélin lakásfosztásokról olvas a lapban, 
gúnyosan szokta mondani:

— Még egy röpülő ember vitézi dolgai!
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dalban, mely a műutat szegélyezi, több bronz­
kori urnasirt sikerült feltárnia, ami azt mutatja, 
hogy ott 3000 év előtt temetkező hely volt. A 
hamvakat tartalmazó urnák közül egy nagyobb, 
mint egy akóshordó. Egyes urnákban kis edé­
nyeket is találtak, miket valószínűleg az élő hasz­
nált, mielőtt a temetkező helyre került. Az urna­
temetkezés a bronzkorban dívott, amely pedig 
Krisztus születése előtt 1000 évvel ért véget. A 
felgyői lelet tehát legalább is 3000 éves.

— Tüzoltó-bál. Derék tűzoltóink ma 
este a Goldner-féle vendéglőben tartják 
meg évi egyetlen táncvigalmukat, amely 
mindenkor az őszi vigasságok legsike­
rültebbjei közé tartozott. A siker előmoz­
dítása érdekében a fáradhatatlan ren­
dezőség most is mindent elkövetett s 
aki igazán jól akar mulatni, az jól teszi, 
ha ellátogat a vigasságra, amely, az 
előjelekből Ítélve, siker dolgában túl­
szárnyalja a korábbi bálákat.

— Egy agg harcos halála. Fogynak, egyre 
fogynak a nagy idők tanúi. Alig él még néhány 
közülök, de ezek számát is folyton apasztja a 
kérlelhetetlen halál. Most Mészáros Lajos föl- 
dilik hagyott itt bennünket, aki végigkiizdötte az 
1848/49-iki szabadságharcot. Az öreg vitéz, aki 
80 éves kort ért el, e hó 14-én halt meg és 
Sövényházán helyezték örök nyugalomra a dóci 
temetőben. A szeretet angyala őrködjön a de­
rék vitéz porai fölött!

— Halálos baleset. A csongrádi tanyák 
közt Tóth János lovai szántás közben meg­
bokrosodtak a juhoktól és vágtatvást rohantak 
az ekével a tanyáról egyenest az Eötvös Illés 
tanyájának. A zajra kijött a tanya ház mögé 
Eötvös Illés fiatal felesége s mert egy szalma- 
kazal mögül nem láthatta a feléje közelgő ve­
szedelmet, a rohanó lovak eltaposták, miközben 
az ekevas is mélyen belevágódott a bal lábába. 
A súlyosan sérült asszonyt azonnal orvosi ápolás 
alá vették ugyan, ez azonban nem segített, mert 
a szerencsétlen asszony sérüléseibe — valószí­
nűleg vérmérgezés következtében — belehalt.

— Áz állattenyésztési törvény végre­
hajtása. A hivatalos lap a napokban kö­
zölte a földmivelésügyi miniszternek az 
állattenyésztés fejlesztéséről szóló 1908. 
évi 43-ik törvénycikk végrehajtása tárgyá­
ban kiadott rendeletét. Nemrég, mi is kö­
zöltük, hogy a végrehajtási rendeletet ki­
adják és ugyanekkor főbb vonalaiban 
ismertettük is a kiadandó rendelet fonto­
sabb rendelkezéseit. így a most kiadott 
rendeletből csak a következők közlésére 
szorítkozunk: A köztenyésztés céljaira 
szolgáló apaállatok beszerzésére való 
kedvezményben, illetve segélyekben ré­
szesülhetnek apaállat tartásra kötelezett 
községek, városok, közbirtokosságok, va­
lamint gazdatársadalmi testületek és szö­
vetkezetek. A segélyezés azonban első 
sorban a községeknek nyújtandó. A tör­
vényhatóságnak állattenyésztési szabály­
rendeletei ez eljárásban is föltétlenül ér­
vényben maradnak. A segélyezési ügyek­
ben a földmivelésügyi miniszternek köz­
vetlen közegei a gazdasági felügyelőségek. 
A megvásárolt apaállatot az átvételtől 
számított négy héten belül, beigazolt 
tenyészképtelenség esetén az eladó vissza­
venni és annak teljes vételárát a kincs­
tárnak visszafizetni köteles. Kérvények, 
okmányok a segélyezési összes eljárásban 
bélyegmentesek. A legelővételek és legelő- 
javítások segélyezése dolgában községek, 
városok, közbirtokosságok és oly gazda­
társadalmi testületek, melyeknek tagjai 
túlnyomó részben kisgazdák, állami ked­
vezményben, illetve segélyekben részesül­
hetnek oly törlesztéses kölcsönök kamat­
terhének (annuitásainak) megkönnyítésére,
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mely kölcsönök célja a közös tulajdont 
képező és közösen használt legelők léte­
sítése vagy karbahelyezése. A minszter 
a segélyezésnél a tőketörlesztésben való 
hozzájárulást ötven évnél hosszabb időre, 
valamint a kamatteher, illetve a tőketör­
lesztési részletek felénél nagyobb mérték­
ben nem engedélyezheti. A rendelet még 
a szállítás, díjkedvezményekről is rendel­
kezik.

— Katolikus papból szocialista agitátor. 
Egy hónappal ezelőtt még katolikus káplán 
volt Szegváron a szegedi származású Zimányi 
Dezső. Úgy látszik azonban, hogy meggyőző­
dése eltérítette papi hivatásától, mert lemon­
dott a lelkészi funkcióról és elhatározta, hogy 
nyíltan szociáldemokrata apostol lesz. Amit 
hisz, azt hirdetni is fogja és nem cselekszik 
meggyőződése ellenére. Nem mindennapi ese­
mény, hogy egy lelkész fölcseréli a reverendát 
a közönséges polgári ruhával s a jó, kényel­
mes életet a nehéz, küzdelmes kenyérkereső 
pályával. így Zimányi Dezső volt katholikus 
lelkész példája eseményszámba megy. Belépett 
a 48-as szociáldemokrata pártba és a párt hi­
vatalos lapjában, a „Szabad Szó-“ban erről a 
következőképpen nyilatkozik : — Miután én is 
meg vagyok gyó'ződve, hogy csak a szociál­
demokrata párt programja és elvei alapján 
boldogulhat az emberiség, — de nem a keresz- 
tényszociálisták elvei szerint, akikről más alka­
lommal lerántom az álarcot — s ezt én nyíl­
tan is bátor vagyok vallani, elhatároztam,'hogy 
eme magasztos eszme küzdő harcosai sorába 
állok és halálomig fogok munkálkodni szóval 
és Írásban a világot átalakító, megváltó és bol­
dogító szociáldemokrácia fölséges elveiért. S 
hogy ezen munkámban szabad kezem legyen, 
önként odahagytam a maradi, ósdi és sötétség­
ben bujkáló, álnokoskodó papzsákokat 

*
„Kuruc magyar lehet Zimányi Dezső bará­

tunk. De azért mégis a'mondók vagyunk, hogy 
alighanem nagyobbat tévedett akkor, amikor 
szociálista lett, mint mikor pappá szenteltette 
magát. Mert hiszen amint bármely nyelvű, azon- 
képen bármely vallásu ember boldog lehet 
anélkül, hogy szociáldemokrata legyen“.

— Baleset az utcán. Gál Viktor helybeli 
tisztes matrónát tegnapelőtt este baleset érte. A 
plébániatemplomból kijövet, amint Wimmer Ka- 
rolyék háza előtt elhaladt, ott valami korlátban 
megbotlott és oly szerencsétlenül esett el, hogy 
egyik karját eltörte.

— Ipartestületünk megalakítása ér­
dekében a múlt vasárnap igen népes 
értekezletet tartottak az állaim fiúiskola 
egyik osztályában a helybeli iparosok 
és kereskedők. Az ipartestület megalakí­
tásának eszméjét tudvalevőleg újabban 
a Mindszenti Iparosok és Kereskedők 
Köre vetette föl s amint a jelek mutat­
ják, fáradozása nem lesz hiábavaló, mert 
az értekezlet befejeztével 64 iparos és 
kereskedő irta alá azon ivet, amelynek 
alapján — ha még 6 tag pótlólag jelent­
kezik — meg lehet alakítani ezen in­
tézményt. Az értekezlet példás rendben 
folyt le s a helybeli iparosok és keres­
kedők körének teljes tisztikarán és tag­
jain kívül résztvett azon Tary István já­
rási főszolgabíró és a hódmezővásárhelyi 
ipartestület tisztikarának 2 tagja. — Itt 
említjük meg, hogy az iparoskor választ­
mánya, e hó 12-en tartott ülésében azt 
határozta, hogy újabb tagok jelentkezésére 
fölhívást bocsát ki és ezt megküldi 
mindazon iparosoknak és kereskedőknek, 
akik az értekezleten bármi oknál fogva

nem jelenhettek meg. Kötelező aláírás 
eszközölhető a Mészáros Lajos építőmes­
ternél elhelyezett ivén. Az alakuló köz­
gyűlés valószínűleg jövő vasárnap tar- 
tatik meg, de erről jövő számunkban 
híradással leszünk.

■— Végső elszámolás. Különös találkozása 
a számoknak, hogy éppen ma négy esztendeje 
határozták el a mindszenti temetkezési egyletek 
feloszlásukat, s ma zárult le a vagyon felosztásnak 
utolsó aktája is. A járási főszolgabíró, aki annyi 
időt, munkát és pénzt is áldozott erre a nagy 
műveletre, a letéti kezelése alatt visszamaradt 
165 korona 36 fillért, amely összegnek fölvéte­
lére a jogosultak mindeddig nem jelentkeztek, 
befizette a község betegalap pénztárába, s ezzel 
lezárta a számadásokat. A temetkezési egyletek 
tehát elvannak temetve, bizonyára a föltámadás­
nak minden további reménye nélkül.

— Dráma egy éjjeli mulatóhelyen.
Egy szomszédközségbeli jobbfajta iparos 
embernek fiatal és szép szemrevaló fele­
sége, ki már két szép mosolygó gyermek­
nek az anyja, ott hagyta boldog családi 
fészkét, midőn a nagyobb családdal 
megnövekedett a gond és a bajlódás is. 
A magáramaradt férj sehogysem boldogult 
a száraz dajkasággal s elhatározta, hogy 
utána indul az asszonynak s visszahozza 
a két siró gyermeknek az édes anyját. 
Vonatra ült s megindult keresni. A csal­
hatatlan nyomok egy éjjeli mulatóhelyre 
vezették, hol vígan folyt s mulatság. Szólt 
a zongora és a festett arcú hölgyek vi­
dáman mulattak a vendégekkel. Különö­
sen vig volt köztük egy csinos, fiatal 
asszony, kinek viselkedése s arcának vi­
ruló rózsái azt árulták el, hogy rövid 
ideje lehet a feslett világban. Javában áll 
a mulatság. Midőn a gyermekei anyját 
kereső férj belépett a mulató, léha világba, 
halálsápadt lett, de a belépett vendégben 
férjére ismert asszonynak is kihullott ke­
zéből a tele pohár és ajkára fagyott a 
félben maradt vidám mosoly. Megdöbbentő 
volt a váratlan találkozás. Halálos csönd 
következett. Azután a férfi kezén fogta 
az asszonyt, a gyermekei anyját, aki 
lehajtott fővel követte gyermekeinek mély 
fájdalmu szótlan apját.

— A szentesi főkapitányt nyugdíjazták. 
Aradi Kálmánnak, Szentes város rendőrfőkapi­
tányának nyugdíjazási ügye tegnap visszaérkezett 
a belügyminisztertől a vármegyéhez. A belügy-

3M
gyermekek, rozsás és teli arcuakká, erő­
sekké és életvidámakká válnak, ha 
SCOT T-féle csukamájolaj EMULSIÓ-t 

adnak nekik.
A Scott-féle Emulsió-ban

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 
SCOTT-féle 

módszer véd-

levő tiszta és könnyen emészt­
hető táplálék, gyorsan jóvá- 
teszi a táplálkozásnak akár- 
mely fogyatkozását.

A SCOTT-féle Emulsió-t 
nagyon szeretik krémszerü 
izéért. Kitűnő bármilyen okból 
eredő erőhanyatlás és gyen­
geség ellen.

A SCOTT-féle EMULSIÓ 
a legkiválóbb.

jegyét — a ha­
lászt—kérjük Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f.

figyelembe
venni. Kapható minden gyógytárban.
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miniszter elutasította Aradi Kálmán fellebbezését 
és nyugdíjazta a főkapitányt. A nyugdíjigény 
megállapítása iránti részét a fellebbezésnek azon­
ban, mint erre illetékes, a közigazgatási bíróság 
fogja megállapítani, a hová a belügyminisztéri­
umtól már át is tették az iratokat. Rövid időn 
belül tehát már aktuálissá válik a szentesi rend­
őrkapitányi állás végleges betöltése.

— A makói Ut titka. Makó és Vásár­
hely között olyan országút van, amely 
csak Csanádmegyében járható, de amint 
beérünk Csongrádmegyébe, jó időben 
kirázódik a kocsiból a benne ülő, rossz 
időben pedig okvetlen elmerül a pocso­
lyában. Ezt a darab Ázsiát, vagyha úgy 
tetszik: legsötétebb Afrikát, most tüntetik 
el, járhatóvá teszik, kiépítik az országutat 
a vásárhelyi határban is. Az ut burkolási 
munkálatai közben a múlt napokban az 
egyik munkásnak az ásója sehogysem 
akart a földbe bemenni. Vizsgálni kezdette, 
hogy mi oka lehet ennek s legnagyobb 
meglepetéssel vette észre, hogy ásója 
egy emberi koponyában akadt meg. Azon­
nal jelentette, hogy mire bukkant, a mun­
kálatokat vezető mérnöknek, Vértes Alfréd- 
nak, aki elrendelte a jelzett helyen az 
ásatást, mely meglepő eredménnyel járt. 
Ugyanis az ut felszíne alatt mintegy 
arasztnyira, közvetlen egymás mellett, két 
kifejlett emberi csontvázat találtak. Vértes 
Alfréd a leletet rögtön bejelentette a rend­
őrségnek, mely a nyomozást megindította 
annak megállapítása végett, hogy miként 
kerültek a jelzett helyre s hogy nincsenek-e 
valamely bűnténnyel összefüggésben.

— A főváros szenzációja. Amig mi itt e 
kis faluban erősen készülődünk a tüzoltóbálra, 
amely ma este fog lezajlani, addig a fővárosi 
közönség bizonyára hatékonyabb érdeklődéssel 
tekint egy oly látványosság elé, amely magyar 
földön még ez ideig nem volt látható. Blériot 
mester, a világhírre vergődött francia aviatikus 
ugyanis ma délután fog fölszállani monoplán­
jával az üllői-uti katonai gyakorlótéren. A pes­
tiek tehát gyönyörködhetnek jó pénzért Blériot 
mester röpülésében, nekünk pedig meg kell 
elégedni a fővárosi lapok tudósításaival, me­
lyek valószínűleg pillanatnyi fényképfelvételekkel 
lesznek tarkítva, hogyha természetben nem is, 
de legalább képben bemutassák vidéki olvasó­
iknak e ritka és vonzó látványosságot.

Irodalom.
„A Háziorvos“ cimü népszerű egészségügyi 

folyóirat utolsó számai szenzációs tartalommal 
jelennek meg. Úgy a szeptemberi mint az ok­
tóberi szám (mely a felelős szerkesztőt én csa­
ládi gyász miatt valamivel később jelent meg) 
ugyanis fényesen és meggyőző érvekkel redu­
kálja kellő értékére azt a nagyhangon hirdetett 
és reklámozott csudaszert (?!) a „Comaint“, 
mellyel a hiszékeny emberiség fejét akarják el- 
széditeni. Aki ezeket a cikkeket olvassa, az mél­
tán tisztában van azzal, hogy az egész comain- 
kérdés egyszerű reklám-vállalat és semmi egyéb. 
A „Háziorvos“ októberi számában Dr. Fürst 
Zsigmondnak egy vidéki lelkész igazán meg­
ható levelére irt válaszán kívül Dr. Okolicsányi 
Kuthy Dezső kir. tanácsos, egyetemi magán­
tanárnak európai liirü tapasztalatainak a tüdő- 
vészről. — Dr. Kovács Aladár kir. tanácsos, a 
budapesti mentők igazgató-főorvosának a kole­
ráról. — Dr. Szántó Manónak a pályaválasz­
tásról stb. szóló nagyobb cikkein kívül a be­
tegápolásról, a különféle stb. apró cikkei kel­
tenek nagyobb feltűnést. Melegen ajánljuk a 
kitünően szerkesztett lapot a müveit nagyközön­
ség figyelmébe. Előfizetési ára évi csekély 2 
kor. 40 f. Szerkesztőség és kiadóhivatal And- 
rássy-ut 27. sz. — Mutatványszámot bárkinek 
is szívesen küld a kiadóhivatal.

Apró komédiák.

A hálátlan fiú.
— Na, mert olyan jól tanultál, hát ma el­

jöhetsz velem a vendéglőbe! — mondja Haj­
szás ur a Pista fiának, akit éppen az imént ta­
nított meg tízig olvasni. Egy kis fáradságba ke­
rült ugyan a tanulás, de az apa szívesen fára­
dott a fiáért. Estefelé aztán csakugyan együtt 
mentek a vendéglőbe. Mikor ismét hazatértek, 
Hajszásné őnagysága úgy vette észre, hogy a 
férjeura alaposan felöntött a garatra.

— Már megint benned van vagy öt-hat 
spriccer? — szólt az urára haragosan.

— Ahá, bizony tiz is! — kottyant bele Pista 
gyerek.

Az apa eleinte hallhatatlanná tette a dolgot, 
de első meglepetéséből magához térve, szemre­
hányó hangon igy kiáltott a gyermekre:

— Hálátlan kölyök! Hát azért tanítottalak 
meg tizig olvasni, hogy a tudományodat a leg­
első alkalommal ellenem fordítsd ! ?

Olcsó liba.
Egy köztlvárosi biciklistával megesett az a 

szerencsétlenség, hogy községünkön keresztül- 
karikázva, átgázolt egy szép nagy libán, még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy szegény állatnak 
a feje elvált a nyakától s rögtön kiadta párá­
ját. Nosza, futólépésben ott termett a liba gaz­
dája és 4 korona kártérítést követelt, átenged­
vén ennek fejében a libát a biciklistának. De a 
biciklista röstelte magával vinni a libát s nem 
akart többet adni a parasztnak kárpótlásul 3 
koronánál. Ebből egy kis hangos veszekedés 
támadt, mire odjött a közelben dolgozó utkaparó

s műértő szemekkel megvizsgálván a libát, igy 
szólt a falubeli gazdához:

— Kend négy koronát akar adni és a libát 
is; ez az ur pedig csak három koronát akar 
adni és a libát itt hagyja.

Ezzel az utkaparó előkaparászott a lajbija 
zsebéből egy koronát s igy folytatta:

— Hát fogadja el kend az úrtól a három 
koronát, ehol én is adok hozzá egy koronát, ez a 
négy korona a kendé, a liba meg az enyém 
lesz.

Ezzel az egyszerű, mégis bölcs megoldással 
aztán mind a hárman megvoltak elégedve.

Tormásvirstli
szalvaládé, hideg felvágottak stb. friss 
és legjobb minőségben minőén hétfőn és 
csütörtökön csak nálam kapható. Tisz­
telettel Steinől jános kereskedése.

XuOPpjLja/bTo 1
Mindenkinek kedves a

„PENKALA“ töltő-irón
Mellényzsebben elfér!

Célszerű 1 Kényelmes I
Ára I korona 20 fillér.
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ló eredmény
érthető el a mi lapunkban 
leközölt hirdetések által ! 
Mert hirdetés a vére min­
den üzleti életnek. A korral 
lépést tartó iparos vagy 
kereskedő csak úgy tud 
boldogulni, ha feltűnő hir­
detéssel vagy csinos kivitelű

nyomtatvánnyal
fölébreszti a vevőközöns g 
figyelmét. Sokkal jobb vá­
sárt csinál az ilyen iparos 
vagy kereskedő,aki néhány 
koronát áldoz a reklámra, 
mint a maradi üzletember, 
aki nem tudja, hogy pénz 
és nyomdafesték kormá­
nyozza a világot! A törekvő 
gazda is hamarább célhoz 
jut egy hirdetés által, ha 
földet, házat akar venni, 
vagy eladni, mert lapunkat 
nemcsak a járás, de a vár­
megye minden községében, 
városában olvassák. Hir­
detéseket mindenkor igen
jutányos árszámitás
mellett közlünk, ami által 
bő alkalma nyílik úgy az 
iparosoknak és kereskedők­
nek valamint a gazdakö­
zönségnek olcsó és biztos 
közvetítő módhoz fordulni. 
Tessék egy próbát tenni! 
Rendes előfizetők árked­
vezményben részesülnek !

Szerelmes ifjak
és leányok!

ha egymásközt levelet váltanak, mindig arra törek­
szenek, hogy a kapott szép levélre még szebbet 
küldjenek úgy belső tartalom, mint külső csin tekin­
tetében. Sokszor aztán nagy gondot okoz az ilyen 
finom kis levélkék beszerzése, mert a bohó szerelmes 
nem tudja, hogy hol lehet azokat olcsó pénzen meg­
vásárolni. Pedig hát az nagyon egyszerű dolog, mert 
teljesen berendezett papirkereskedésemben mindenféle 
szebbnél-szebb és divatosnál-divatosabb levélpapírok 
kaphatók, a képzelhető legnagyobb választékban és 
igen olcsó árakon. Folyton a legszebb újdonságok!

mely elősegíti a szép levelek megírását, 
mintegy 100 levélmintát tartalmaz, 60 fillérSzerelmi levelezőkönyv,

Minden gazdaasszonynak sok jó tanácsot ád és UJqííV CTülrQPcbÄtlirir 
nálam 80 fillérért beszerezhető a díszes kötésű llíl§y DuUlkCtvdAUliyy

Mindenféle papíráruk, Írószerek, üzleti könyvek nagy raktára

Horváth Antal Mindszenten
Nyomatott Horváth Antal könyv- és münyomdájában, Mindszenten, 1909. évben.


